
Čas res naglo beži. Drugo leto (1879) že bo 
20 let, odkar vsled nesrečne vojske zoper Francoze 
pri nas v Avstriji gospodari liberalizem in z svo
jimi nauki in naredbami upliva na vse zadeve: 
gospodarske, socijalne, politične in verske. Ali kako ? 
Srce tukaj vsakemu domoljubu zaboli, nevolja in 
srd ga navdajata. Nobena vojska, ne francoska 
pa ne turška, še nam mile Avstrije tako strahovito 
upropastila n;, kakor 201etn<> gospodstvo liberalnih 
naukov. Slavno cesarstvo je razklano na dvoje, 
narodi nezadovoljni, deloma razdraženi kakor še 
nikoli, dače silne, stebri države: kmetijski, kup
ci jski in obrtnijski stan, onemogli, država, dežele, 
srenje in prebivalstvo zadolženo, vsi brezobzirnemu 

Katoliška (politična) društva. 



oderuštvu in izcerpljanju judovskih in nejudovskih 
pijavic prodani. Kde je nekdanja poštenost in hva
ljena zanesljivost v vsakdanjem življenju ? Kam 
so nam odšli prejšnji značajni možje, čisto domo
ljubje? Oh, vse je minolo, večina leži na koleuih 
pred novim malikom in moli zlato tele. Vedno 
večje postajajo trume zapeljanih, ki lehkomišljeno 
dajejo slovo starim, skušenim, krščanskim načelom 
in nazorom v javnem in zasebnem življenju, ne 
zmene se za gotovi časni in večni pogin. Razve 
tega nam dorašča nov zarod, da je mislečega člo
veka lehko strah in groza. In vendar moramo pri 
vsem tem še priznati in trditi, da liberalizem v 
Avstriji ni popolnem zmagal. Civilnega zakona 
nam ni mogel vsiliti, redovnikov, n. pr. jezuitov 
ne pregnati, odgoje duhovnikov škofom ne izpuliti, 
in tudi šol ni bil v stanu popolnem razkristijaniti; 
preganjanja sv. Cerkve, kakoršno razsaja na Nem
škem, se ni upal pričeti. Udanosti do svitle cesar
ske rodbine, upanja na bodočnost srečne ker vsem 
narodom in stanovom pravične Avstrije še nam ni 
mogel iz vseh src izruvati, čeravno neprestano 
grize in gloda na teh svetinjah avstrijskega domo 
ljubja in po svojih nesramnih, od judov za judežki 
denar pisanih, novinah vedno koprni in gori za 
„frajmaurerske republike in republikance" celega 
sveta. Sleherna razuzdanost vsakojake svobode po 
liberalnem kopitu se liberalizmu v Avstriji še ni 
dovolila. Nadelal se mu je vsaj nekolik jez, po
stavile meje. In kdo je to storil? Začudeni moramo 
reči: da je ta velikanski in nepričakovani uspeh 
pouzročila peščica neprestrašenih slovanskih in 
nemških mož, večjidel duhovniškega stanu, ki se 
novošegnemu maliku niso vklonili, ampak hrabro 
vojsko zoper njega začeli z tem, da so snovali 
katoliška, večjidel politična, društva, izdajali knjige 
in knjižice, pisali in širili pridne, katoliške novine 
in časopise. Tako so polagoma ljudem oči od
pirali, katoliško narodno in avstrijsko zavedanje 
budili in krepili ter priskrbeli Avstriji novo moč, 
ki jo zamore iz krempljev pogubnega liberalizma 
popolnem rešiti in njej na srečo vseh njenih na
rodov pripraviti novo dobo vsestranskega blago
stanja na podlagi krščanstva in torej prave res
nice in pravice — se ve, če nam zunanji številni 
sovražniki do tega še pustijo potrebnega časa! 
Mnogi so sprva, kakor neverni Tomaži, z ramami 
migali, toda sedaj že drugače mislijo in se vese
lijo delovanja, ki po tolikih težavah in ovirah 
vendarle povsod dobiva večjega priznanja iu uspe
hov ! Kratek zgodovinski pregled teh društev bo 
naše mnenje dovolj pojasnil in popričal. 

Prvi naplav liberalizma bil je tako nagel in 
silovit, da so verni katoličani bili kar omamljeni. 
Se le ko se je liberalizem lotil oderuških postav, 
šole, zakona itd. začeli so se braniti iu v ta na
men v društvih zbirati, najbolj od 1. 1868 — 1871. 
V tej dobi se je osnovalo največ kat. političnih 
društev za cele dežele n. pr. za Cesko, Gornjo in 
Spodnjo Avstrijo, potem za posamezna mesta, okraje 

in srenje. Začetek se je storil v katoliških bralnih 
društvih. V Gradcu so takemu društvu 1. 1867. dali 
ime: „Harmonie" (Soglasje) in v Pragi 1. 1869. 
„katoliška resursa" (zaloga). Iz prvega se je rodilo 
katoliškopolitično delovanje na Štajerskem, iz dru
gega pa isto na Ceskem. Tukaj so najveljavuiši 
češki knezi in grofi osnovali veliko deželno kato
liško društvo pod predsedništvom grofa SchčSn
borna, ki res nenavadno pogumno, krepko in srečno 
deluje. Njegovi društveniki se zavežejo: sv. kato
liško vero povsod jasno in glasno spoznavati, za 
svobodo sv. Cerkve in obrambo njenih pravic zvesto 
in možki potegovati se; ljubezen in udanost do 
svitlega cesarja buditi in širiti, mir in spravo med 
nemškim in češkim narodom na podlagi pravičnosti 
pospeševati, ljudstvo podučevati, kako se ima za 
svoje pravice postavno boriti, društva in zavoda 
v materijalui prid ljudstva ustanovljati, napade 
na sv. vero, sv. Cerkvo, cesarstvo zavračati in zlasti 
dobre knjige in časopise podpirati. In res, dru
štveniki so ovi lepi namen svojega društva do sedaj 
jako pridno izvrševali. (Dalje prihodnjič.) 


